

西藏军区总医院探索中西医结合卫勤保障新路径——

为患者提供更精准的医疗服务

本报记者 文凤 本报通讯员 王德思 韩海兰

近日,西藏军区总医院与上海中医药大学附属龙华医院签署战略合作协议,成立了“陈跃来岐黄学者工作室”及“上海中医药大学附属龙华医院中医适宜技术西藏推广基地”,标志着雪域高原中西医结合诊疗体系建设迈上新台阶。

西藏军区总医院结合医院实际及高原特殊环境,在数十载实践中探索出一条中西医结合特色的高原医学之路,为高原官兵和人民群众提供优质中医药服务,为提升卫勤保障能力贡献中医药力量。

高原病攻坚,从4万例失眠症破题

40658人次——这个数字的背后,凝结着西藏军区总医院中医科团队9年攻坚高原失眠症的心血。

在海拔4000米以上的岗巴边防,一名年仅24岁的战士病情令人揪心:严重失眠导致脱发,每日仅能维持3小时睡眠。西藏军区总医院中医科主任刘春以针灸配合中药调理,半个月后,这名战士的睡眠时间恢复至6小时以上,体力、精力明显改善。

刘春介绍,中医科团队赴那曲市等高海拔地区巡诊发现,相较于平原地

区,高原地区失眠症发病率更高。高原长期失眠不仅会加重高原高血压、高原衰弱症等高原疾病,还严重影响广大官兵和人民群众的身心健康与生活质量。

为此,西藏军区总医院充分发挥中医药资源优势,积极探索高原失眠症中医疗法。

2016年西藏首个睡眠门诊在中医科挂牌,2021年首次在西藏开展多导睡眠监测,2025年成立高原睡眠医学中心。

“个人的力量有限,中医药事业的发展离不开团队协作。”刘春说。中医科团队由17名专业医务人员组成,包括10名硕士研究生和7名本科生。近年来,团队通过传帮带、手把手教学,培养了一批杰出的年轻医生。在大家的共同努力下,中医科已成功确立了高原失眠症、训练伤、重症疾病三大亚专业方向,致力于为患者提供更精准、专业的医疗服务。

学科融通,打破中西医协同壁垒

在西藏军区总医院重症监护室,一场中西医联合救治正在展开:一名脑出血昏迷并伴有双下肢多发性骨折患者,在ICU治疗期间,因胃肠麻痹导致10余天不排便,最终经针灸治疗成功恢复肠道功能。

“通过学科融合,能为患者提供更

加全面、高效的治疗方案。”创伤骨科主任曹鹏冲介绍。针对慢性劳损、创口愈合缓慢、术后关节活动受限的患者,创伤骨科积极与中医科协作,通过中医药疗法有效减轻患者的病痛。

西藏气候高寒,部队官兵高尿酸血症发病率较高。西藏军区总医院积极探索中西医结合治疗痛风新途径,通过超声影像精准锁定关节病灶,用针灸“围刺”手法促进关节血液循环和新陈代谢,快速减轻关节压力和疼痛,进一步促进尿酸排泄,降低复发风险。

近年来,西藏军区总医院中医科与门诊各科室积极协作、深度融合,为患者提供更加全面、高效的医疗服务。在口腔科,针灸被应用于治疗颞下颌关节紊乱症;在感染病科,中医药针对肝细胞性黄疸和肺结核进行施治;在心血管科,中医药被用于高原性心脏病和高血压的治疗;在重症医学科,针灸疗法被用于治疗重症胰腺炎、脑外伤昏迷及高位截瘫;在神经科,中医药与针灸联合治疗脑出血昏迷、面神经炎及偏头痛。

战地应用,银针汤剂化身为利器

“野战条件下,中医手中的一根银

针就能缓解诸多病痛。”在刘春展示的迷彩装备箱里,艾条、针灸针、中药敷贴等整齐摆放。

随着部队实战化训练深入推进,训练强度持续加大,官兵中常见的腰腿痛、颈肩痛、关节痛等训练伤发病率升高。西藏军区总医院中医科运用针灸、推拿、熏蒸、蜡疗等传统疗法,结合现代康复理念,有效缓解官兵伤痛,加速功能恢复。

“在野战条件下,后勤保障资源有限,针灸、中成药剂便于携带、操作简便、疗效广泛的优势更加凸显,还能减轻药品供应和后勤保障压力。”刘春介绍。目前,西藏军区总医院正重点攻关急进高原部队战斗力恢复、高原环境下战创伤救护、烧伤表面皮肤敷料等关键课题,持续加强便于携带、方便服用的中成药研发。

西藏军区总医院通过定期巡诊、派驻医疗队、组织卫勤演练等方式,将中医药科研成果带到训练一线,根据官兵反馈不断优化改进,确保研发成果紧贴实战、实用管用。医院相关负责人表示,西藏军区总医院将持续深挖中医药疗法,进一步提升部队卫勤保障能力,让传统医学智慧发挥更大作用。

中央媒体看西藏

走进西藏措美县哲古镇扎杂村蔬菜大棚,温润的气息扑面而来,上海青茁壮生长,萝卜饱满挺拔……

“最初我们只是觉得蔬菜大棚荒废着很可惜,得利用起来,没想到蔬菜长势这么好。”驻扎杂村工作队队长、村党支部第一书记布阿南说。

扎杂村,这个世代以放牧为生的纯牧业村,2016年建成的6座温室大棚,因村民缺乏蔬菜种植技术,成了无人问津的“荒地”。村民们想吃新鲜蔬菜,只能翻山越岭去县城购买。

“不能让资源就这么闲置!”今年5月,初到扎杂村的布阿南与队员们走村入户了解情况,最终决定从修整蔬菜大棚入手解民忧。他们多次前往措美县农业农村和科技水局,积极沟通协调,成功请来了援藏技术员。

大棚里,一场与海拔4600米土地的“较量”就此展开。刚开始播种时,困难重重。布阿南和队员们没有气馁,他们跟着技术人员在大棚里,测土壤肥力、调棚内温度,精心照料每一株幼苗。

“一开始,不少人连刚出苗的小白菜和杂草都分不清,管理过程中闹了不少笑话。”布阿南说。从翻地、播种到育苗、浇水,驻村工作队带着村两委与村民并肩作战,在高海拔地区一点点摸索种植的门道。

功夫不负有心人。经过几个月的精心培育,扎杂村的温室大棚迎来第一次丰收。“我们把采摘打包好的蔬菜分到村民手里,孩子们围着装菜的筐子蹦跳跳,好奇地指着蔬菜问名字。”驻村工作队队员洛桑克珠说。

看着笔记本上的统计数字:上海青、青椒、萝卜等8个品种已收获3茬,总产量1.1吨,价值8000余元……布阿南知道这条路走通了。

严冬来临,布阿南与工作队队员正打算试种更耐寒的莲花白。“种好了蔬菜,能闯出更多增收路。”布阿南计划让全体村民都学会种植技术。

盘活闲置资源的过程,激发了村民们的内生动力。扎杂村党支部书记白玛顿珠说:“大家种出来的不只是蔬菜,更是咱们村的新盼头、新生活。”

(转载自《经济日报》2025年12月1日第2版)

盘活
高原
牧民
——
菜
篮
子

经济日报记者 贺建明

西藏大学增加三所对口支援高校

本报拉萨12月8日讯(记者 姚闻)教育部办公厅近日印发通知,增列山东大学、西南财经大学和中国美术学院为对口支援西藏大学团队成员高校。截至目前,共有14所高校对口支援西藏大学。

据了解,对口支援西藏大学是教育援藏工作的一项重要举措。对口支援西藏大学以来,对口支援高校累计选派500余名干部教师到西藏大学工作,接收120余名西藏大学干部教师挂职进修、130余名青年教师攻读硕博学位。高校团队式对口支援建立并深化“以校包院”机制,有效

促进西藏大学人才队伍取得量的突破和质的提升、学科建设实现特色发展、科研创新展现新的活力,西藏大学以生态修复和环境工程为主体的工程学科首次进入ESI全球排名前1%,重点学科显示度和影响力显著增强。

下一步,自治区教育厅将以对口支援高校扩容为契机,深化高等教育团队式对口支援协调对接工作,协调西藏大学等区内高校落实主体责任,做好与对口支援高校的工作对接,进一步提升区内高等院校的办学实力和服务区域经济社会发展的能力水平。

认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神 常态化推进“国家意识、公民意识、法治意识”教育 为西藏长治久安和高质量发展打下坚实基础

(紧接第一版)王君正指出,班禅额尔德尼·确吉杰布回藏履以来,深入学习贯彻习近平总书记关于宗教工作、西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,广泛接触僧俗群众,大力宣传马克思主义宗教观,在“三个意识”教育中作表率,积极促进宗教和顺、社会和谐、民族和睦,在推进藏传佛教中国化、铸牢中华民族共同体意识、引导信教群众投身社会主义现代化新疆建设等方面做了积极有效的工作。希望班禅额尔德尼·确吉杰布坚定政治立场,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,进一步增进对习近平总书记和党中央的政治认同、思想认同、情感认同,始终做到与党同心同德、同向同行。带头爱国爱教,大力弘扬藏传佛教爱国爱教优良传统,坚决维护祖国统一、民族团结,旗帜鲜明反对分裂,大力宣传藏传佛教在促进各民族交往交流中的历史事实,全力维护民族团结进步、社会和谐稳定的良好局面。研习经典,精深造诣,不断深化宗教学修,加强各方面知识的学习

和掌握,对教规教义作出符合社会发展、时代进步的阐释,促进藏传佛教与社会主义社会相适应。持重善律,涵养情操,自觉遵行“四条标准”,积极践行社会主义核心价值观,严明教规戒律,加强教风建设,持续深化拓展“国家意识、公民意识、法治意识”教育成果,努力把各方面智慧和力量凝聚到社会主义现代化新疆建设上来。

班禅额尔德尼·确吉杰布说,此次回藏履职,亲身感受到了西藏经济社会发展取得的巨大成就,亲眼看到了各族群众的幸福生活。他表示,将牢记习近平总书记殷殷嘱托,全面贯彻新时代党的宗教工作理论和方针政策,高举爱国爱教旗帜,不断提高佛学造诣,提升自身综合素质,坚持藏传佛教中国化方向,积极促进藏传佛教与国家发展、社会进步、人民福祉相结合相适应,引导僧尼信众投身稳定、发展、生态、强边四件大事,为西藏长治久安和高质量发展作出应有贡献。

达娃次仁、斯朗尼玛、龚会才、张利参加相关活动。

弓弦震响

箭舞中华



以社会力量办医 守护藏北人民健康

——记自治区政协委员、那曲惠民医院负责人苏双华

本报记者 欧珠次仁

12月6日至7日,由国家体育总局射击射箭运动管理中心、中国射箭协会、自治区体育局和林芝市人民政府主办的2025箭舞中华·全民健身主题活动暨西藏自治区第十届林芝响箭比赛在朗县朗镇体育场举办。来自全区各县市(地)的32支队伍,300余名藏、汉、珞巴、门巴等各族高手齐聚赛场,弯弓搭箭一较高下。

据了解,“响箭”藏语称“毕秀”,是林芝市特有的一项民间传统体育竞赛项目,距今已有1500多年的历史,并被列入第二批西藏自治区非物质文化遗产名录。

图为响箭比赛现场。

本报记者 刘枫 摄

冬日的清晨,当阳光洒落在那曲惠民医院“树人文医疗,创百年惠民”的愿景墙上,苏双华如往常一样,开始了每日的“巡诊”。

来自重庆的苏双华,常笑称自己是“老那曲”——在西藏深耕28年,在那曲便生活了24年。如今,身为西藏自治区政协委员、那曲惠民医院负责人的他,既是那曲医疗事业建设的参与者,也是那曲市发展蜕变的见证者。

扎根那曲的岁月里,苏双华亲历了三个荣耀时刻:

——2015年,作为那曲市唯一代表,受邀参加全国少数民族代表团赴

多年来,他深耕医疗行业,秉承“敬佑生命、精益求精;守护健康、至善惠民”的宗旨,持续提升诊疗水平,赢得了当地群众与同行的赞誉。

从门诊部起步到2017年多方筹资建成那曲惠民医院,苏双华表示,“建大楼不是目的,让群众享受优质医疗服务才是关键!”围绕这一目标,医院从人才引进、医护培养、设备升级与技术提升等多方面系统推进,建立了规范化、精细化、科学化的现代医院管理体系。如今,那曲惠民医院已成为那曲首家集医疗与急救于一体的综合性民营医院,成为当地民营医疗领域的“领头羊”。

在医院设计上,苏双华特别强调以人为本,将导诊台设于大厅中央,他说:“许多牧区患者一进医院就迷茫,

这样设置导诊台方便他们咨询诊疗相关问题。”针对“一人生病,全家出动”的就医困境和医患间的语言障碍,医院还为每位医生配备一名本地助医,协助沟通交流。患者次仁宗吉说:“现在看病不用家人陪,和医生可以无障碍交流,特别方便。”

事业的蒸蒸日上,并没有让苏双华沉醉,他清醒认识到,在“以社会力量办医,守护藏北人民健康”的主题下,仍有巨大发展空间。

2021年,苏双华当选为西藏自治区政协委员。新身份让他更觉责任重大。“作为一名政协委员,我发挥好桥梁纽带作用,联通民营企业家与政府、患者与医院,助力藏北医疗资源优化与服务均衡。”围绕“守护那曲人民健康”这一宗旨,他提交《关于鼓励社会力量办医,守护藏北人民健康的提案》。“我们要让那曲群众少得病、看得起病、看得好病。”苏双华说。

在那曲20余载,苏双华拥有诸多头衔,但他最珍视政协委员身份:“它时刻鞭策我,所思所行,皆要心怀群众!医院是最能感知人间冷暖的地方,我将更好地为民履职,续写藏北深情!”

藏传佛教活佛转世制度座谈会在日喀则举行

祖国统一和民族团结,维护社会和谐稳定,才能促进藏传佛教自身健康传承。必须坚持独立自主自办原则。寻访认定活佛转世灵童必须坚持“国内寻访、金瓶掣签、中央政府批准”重要原则,绝不受境外任何组织、个人的干涉和支配,充分发挥佛教协会的主体作用、高僧大德的骨干作用,才能体现藏传佛教活佛转世制

法颁布实施对维护藏传佛教正常秩序,推动藏传佛教健康传承起到了重要保障作用。要坚持我国宗教中国化方向,引导藏传佛教与社会主义社会相适应,为促进藏传佛教健康传承和宗教和顺、社会和谐、民族和睦作贡献。

座谈会上,中国佛教协会西藏分会负责人介绍了改革开放以来西藏活佛转世工作情况。西藏和四川、云南、甘肃、青海的宗教界代表人士,以及专家学者作了发言。

本次座谈会由中国佛教协会主办。

路畅业兴 处处展新貌

(上接第一版)

“349国道改建后,游客明显增多,藏香猪销量大幅上升。”尼屋乡党委副书记、乡长李辉介绍,“2024年全乡销售额达50万元。下一步,我们计划与浙江一企业合作,打造自有品牌,推动产业持续升级。”

道路的畅通,同样点燃了乡村旅游的热情。在尼屋乡浪沃村,村民才旺坚参回忆起过往,他感慨万千:“在349国道未改造之前,这条道路默默无闻,是大多数人不知道的一条路线,也是绝大多数人不敢走的一段路。这段路要翻越高原雪山,且气候条件恶劣,道路通行条件差。2018年,349国道升

级改造,随着工程推进,2021年,349国道整体路况得到极大改善。现在,从县城开车回来只要2个多小时。尼屋乡的名声传出去了,游客多了,我们家民宿的收入翻了好几倍!”

349国道的蜕变是那曲交通建设的缩影。“十四五”以来,在国家政策的大力支持下,那曲交通建设步入快车道:109、345等国道路段改造工程顺利开工,172个行政村百姓家门口的道路变得更宽更好。

一条路改变一个乡,一条路正编织出乡村振兴的新图景。随着道路不断延伸,那曲百姓的幸福生活在康庄大道上加速前行。